

李智陞：传承先辈如何造就新加坡 年长国人有责任传授经验指引年轻人

李智陞观察到，年轻新加坡人在寻求年长新加坡人的指引，希望向他们学习课堂以外的知识。

年轻新加坡人不仅渴望发声，也想卷起袖子做事。年长新加坡人因此有责任提供指引，不仅是针对理性决策，也是将前几代人具备的直觉判断、冲劲与人格特质，传承下去。

负责社会服务整合事务的国家发展部长李智陞昨天在新加坡透视论坛最后一场对话会上，就如何让年轻人对政策产生共鸣的问题，举2030年新加坡绿色发展蓝图的系列对话会为例说，年轻人不仅参与谈论，也实地开展小型项目。他说：“许多年轻人在帮助我们进行生物多样性的保育工作。他们表达了志向，我们则提供工具、培养他们的能力，还有导师从旁引导和启发他们，解决他们的担忧与关切。这些年轻人也实地走入社区工作。”

考虑到年轻人假以时日将成长为国家的领导人，有与会者也问：“我们如何确保年轻政治领导人了解多元种族、多元宗教新加坡不断变化的复杂性？”

对此，李智陞观察到，年轻新加坡人在寻求年长新加坡人的指引，希望向他们学习课堂以外的知识。有人生经验的年长一代因此有责任传授所学，不只是理性决策，而是前几代人的直觉判断、冲劲与人格特质，因为他们正是靠着这些元素，造就今天的新加坡。

李智陞致辞时也提到，要实现对未来新加坡的愿景，讲求三个要素，其中一个便是集体行动。他说，类似新加坡透视论坛这样的公开对话很重要。“然而，除了讨论和想出点子之外，让我们也采取行动。卷起袖子，携手共进。这是‘群策群力，共创未来’运动的意义所在。我们所有人都能在我国未来建设中发挥作用。”

李智陞和总理公署部长兼财政部及国家发展部第二部长英兰妮共同领导“群策群力，共创未来”运动。李智陞昨天也呼吁论坛与会者，思考自己能为新加坡做出的一项贡献，以及政府能如



何与他们合作实现。

其他两个要素则是信任和尽责治理 (stewardship)。

李智陞说，城市规划涉及艰难决策，没有完美的解决方案，所有人都要做出一些妥协，信任因此是关键。他也强调，信任不代表凡事都得意见一致，而是即使有分歧，仍相信彼此是以新加坡利益为重。

此外，我国土地是宝贵资源，须谨慎且尽责地管理。李智陞说，这意味着城市规划要想得长远，因为这座城市不仅是这一代人的，更是子孙后代的。

李智陞在演讲中也阐述了接下来的几个主要挑战，以及我国如何做准备。这些挑战是：气候变化、社会两极分化、人口老龄化、城市基础设施维护，以及土地使用加剧。

新加坡透视论坛是新加坡政策研究所的年度旗舰活动，今年以线上线下混合形式举办，实体会场是滨海湾金沙会展中心。

▲负责社会服务整合事务的国家发展部长李智陞昨天在新加坡透视论坛最后一场对话会上提到，要实现对未来新加坡的愿景，讲求三个要素，即信任、尽责治理和集体行动。（蔡家增摄）

李智陞问答摘录

问：新加坡立志成为环球城市的同时，也须思考如何将城市打造为宜居的家园，你认为这两个目标之间是否存在紧张关系？

答：我们必须首先是个家，再寻求实现我们作为环球城市所希望取得的所有成果。我们的一切努力，不论是在经济、国防，还是基础设施方面，最终都是以打造家园为目标。

这是一种发自内心的情感联系，而非出于理智，为我们达成与世界接轨的愿望奠下有力基础。

问：作为全球化城市国家，我国人才外流的情况看似相当普遍，要如何保持全球竞争力，同时确保不会造成太大压力？

答：我们的确需要针对工作与生活平衡，以及数码设备导致人们把工作带回家，继而侵扰他们生活的现象展开对话。一些国家如法国为此采取立法措施。人才外流是个预兆，显示科技所带来的冲击，它把工作带入人们家中，以致人们感到职业倦怠。这是政府、业界、雇主和非政府组织须共同解决的事情。